

Полемика вокруг феминизма в исламском обществе

Научный руководитель – Хайрединова Зарема Зудиевна

Катаранчук Марина Витальевна

Студент (бакалавр)

Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского, Симферополь, Россия

E-mail: solovatova_marina@mail.ru

При сравнительном анализе культуры европейских стран и стран исламского мира, первое различие, которое невозможно оставить без внимания - это особое воспитание мужчин и женщин в восточных странах, а также кардинально отличающийся от европейского взгляд на свободу женщин. Нельзя утверждать, что в мусульманских семьях женщины подвергаются прямому насилию, однако, стоит отметить, что в исламском семейном укладе женщина всегда находилась под покровительством мужчины. Исторически, именно этот факт вызывал у многих мусульманок недовольство. В результате негодования восточных женщин появилось такое явление, как исламский феминизм.

Исламский феминизм - это одна из идеологий феминизма, суть которой заключается в приравнивании всех мусульман в правах и свободах, несмотря на гендерную принадлежность. Исламский феминизм представляет собой идею равенства между мужчиной и женщиной, опираясь при этом на Священное Писание. Говоря проще - мусульманские женщины решили бороться с патриархальной идеей, увековеченной в религиозном контексте [4, с.25].

Большинство исследователей считают ислам и феминизм совершенно разными понятиями. Они утверждают, что сам по себе ислам закрепляет угнетённое положение женщин. Именно данный факт последние годы пытаются оспорить мусульманки. В свою защиту они говорят о том, что исламская концепция, в принципе, не предполагает неравенство по гендерному признаку.

Также нужно подчеркнуть, что мусульманские феминистки выступают не против веры, а, наоборот, благодаря искренней вере в Аллаха, они набираются вдохновения и сил для борьбы за свои права. Большой интерес исламские активистки уделяют изучению священных текстов. Особенная роль отводится изучению тех фрагментов священных текстов, в которых идёт речь о статусе женщины в семье, и её прав в мусульманском обществе. Конечно, речь не идёт о том, чтобы подвергнуть изменению фрагменты Корана и Сунны. В данной ситуации может быть пересмотрена их традиционная интерпретация. По мнению исламских феминисток, именно неправильная трактовка Корана (тафсир) привела к тому, что на сегодняшний день женщина в исламском обществе имеет статус угнетённой [3, с.185].

Причиной подтолкнувшей мусульманок на протест и защиту своих прав стало развитие новых информационных технологий. Женщины в исламе ведут более затворнический образ жизни, при этом редко посещая общественные места без присутствия мужа. И в данном случае интернет даёт им возможность вступать в коммуникацию с внешним миром. Они могут следить за мировыми новостями и, что немало важно, обмениваться мнениями. Именно последний аспект играет большую роль, так как благодаря ему мусульманки могут контактировать друг с другом, делиться знаниями и, в том числе, вступать в дискуссии об их правах и статусе в обществе, семье и т.д.[4]

Ярким следствием проявления исламского феминизма является женская организация «Мусават» (Малайзия). «Мусават» (араб. «равенство») - организация заявляющая о том,

что мусульманки имеют права отстаивать свой статус и справедливость, не выходя за рамки ислама. «Мусават» возглавили 12 женщин из Египта, Турции, Пакистана и других мусульманских стран. У них ушло около двух лет на то, чтобы разработать основополагающие принципы движения. Первое официальное собрание движения состоялось в 2009 году в Куала-Лумпур, в нем приняли участие более 250 активисток, ученых и юристов. Сегодня штаб-квартира «Мусават» находится в Малайзии. Данная организация ставит перед собой цели повлиять на сознание мусульманок и показать им, что в условиях глобализации нужно не бояться бороться против полового неравенства.

Одна из целей Мусават убедить мусульман в том, что шариатские законы не божественные, и они могут подлежать обсуждению. Исторически женщины мусульманки были лишены права участвовать в дебатах об изменении семейного права. После многих лет участия мусульманок в петициях и дебатах, они добились возможности изменения реформ о равенстве и справедливости в семье. Активистки «Мусават» сотрудничают с малайским движением «Сёстры в исламе», которое было основано в 1988 г. мусульманкой Зайне Анвар. По мнению Анвар, мусульманки феминистки не должны отвергать веру. В течение нескольких лет она объезжала города и населённые пункты с целью показать женщинам, что в исламе существует гендерное равенство [6].

Конечно, вопрос об исламском феминизме не может быть до конца исчерпан. Таким образом, мы пришли к следующим выводам: во-первых, исламский феминизм, как факт существует; во-вторых, исламские феминистки отстаивают свои права, опираясь на фундаменте Священного Писания; и, наконец, в-третьих, появление мусульманских женских движений и организаций говорит о существующей полемики и актуальности данной темы.

Источники и литература

- 1) Вагабов, М.В. Ислам. Женщина. Семья / М.В. Вагабов. Махачкала, Дагестанское кн. изд-во, 1994. – 192 с.
- 2) Воронина О.А. Феминизм и гендерное равенство. Едиториал УРСС. М. 2004 г.
- 3) Суковатая, В.А. Феминистская теология и гендерные исследования в религии: перспективы новой духовности / В.А. Суковатая // Общественные науки и современность. – 2002. – № 4. – С. 183-192.
- 4) Права женщин в дискурсе исламского феминизма http://www.intelros.ru/pdf/gender_issledovaniya/2008_18/08.pdf
- 5) Совместимы ли ислам феминизм? <https://thequestion.ru/questions/216710/sovместimy-li-islam-i-feminizm>
- 6) Исламские феминистки, они такие https://islam-today.ru/zhenshhina_v_islame/islamskie-feministki-oni-takie/